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Szeretettel köszöntöm Tápiószentmárton minden lakóját!

Az év vége felé közeledve egyre több helyen gyúlnak fel a fények, de a legfontosabb világosság mégis a szí-
vünkben gyúl ki. A karácsony nem csupán ünnep – hanem lehetőség arra, hogy megálljunk, visszatekintsünk és 
hálát adjunk mindazért, amit közösen megéltünk, megoldottunk, megtartottunk.

Mert a karácsony nem a díszekben, nem az ajándékok számában, hanem a figyelemben, a kimondott jó szóban, 
az együtt töltött minőségi időben és a szívből jövő törődésben rejlik.

Ez az az időszak, amikor újra felfedezhetjük, hogy a legnagyobb ajándék maga az emberi kapcsolat – egy mo-
soly, egy ölelés, egy kéz, amely segít, vagy egy csendes pillanat, amelyben ott van a szeretet.

Tápiószentmártonban idén is sokan tettek azért, hogy a község ünnepi hangulata méltó legyen a szeretet ünne-
péhez. A „Község Fája” és a központi tér díszítésében az Átrium Virágüzletből Mózesné Szabó Katika segítette 
munkatársainkat és önkéntes segítőinket, akinek ezúton is köszönöm a gondoskodó munkáját és felajánlásait.

A köztéri díszkivilágítás idén is ünnepi fényeivel köszönti a településen élőket és az idelátogatókat – reméljük, 
örömöt és meghittséget hoznak mindenkinek.

A göbölyjárási templomhoz ismét lakossági felajánlásból került fenyőfa, melyet az ott lakók szeretettel 
öltöztettek ünnepi pompába.

2025. évben is a fenyőfákat helyi lakosaink ajánlották fel, amit ezúton is KÖSZÖNÜNK!
Az adventi vasárnapokon ismét találkozhatunk a községi karácsonyfa körül, ahol egyházi és civil szervezetek 

közreműködésével, szerény vendéglátással és ünnepi műsorral várjuk mindazokat, akik szeretnének közösen ké-
szülni a karácsonyra.

A mai világban, ahol a figyelem gyakran a megosztó hírekre irányul, különösen fontos, hogy mi itt, Tápiószent-
mártonban a szeretet, az elfogadás és a segítségnyújtás értékeit tartsuk szem előtt. Mert egy támogató közösségben 
minden nehézség könnyebben viselhető. Az ünnepi időszak alkalmas arra, hogy az év közbeni hajtásban kialakult 
ellentéteket tisztázzuk és utána szeretetben tovább élhessék a családi, baráti és szomszédi viszonyokat.

Az idei évben Bódai-Soós Judit: „Karácsonyi csend” című versét választottam

Tápiószentmárton Nagyközség Önkormányzatának nevében

kívánok minden kedves lakónak
Áldott, Békés Karácsonyt 

és 
Sikerekben gazdag, 

Szeretetteljes Új Esztendőt!

Baráti üdvözlettel: 
Györe László 
polgármester

„Karácsony jön, szívünk ünnepel, 
csillag ragyog, béke költözik el. 

Fenyő alatt gyertya fénye lobban, 
szeretet él minden pillanatban.

Csendes este, hóval takarva, 
álmunk száll az ég sugarába. 

Gyermekszemek csillogó reménye, 
tiszta szívünk karácsonyi fénye.

Szavak helyett most ölelés beszél, 
megbocsátás, ami szívből zenél. 
Kéz a kézben, együtt lenni jó, 
ez az ünnep: tiszta, ragyogó.

Legyen otthon mindenütt melegség, 
szívekben élő, örök emberség. 
Karácsonyban újra hinni lehet, 

hogy a világ jobbá válik veled.”
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Gani Zsuzsa

A fehér karácsony

Tél volt. Ki tudja már, hogy mióta nem hullott hó a 
földre. Az aprócska Bolyhos családja már nagyon várta 
a fehér karácsonyt. – Vajon milyen lehet az? – tűnődött 
a kiskutya. – De mi az a hó? – Gyakorta nézelődött nap-
közben az ablakban. Kíváncsian figyelte, hogy mikor, 
mi történik odakint. Olykor- olykor látott egy- egy kis-
madarat a madáretetőben. Magokat csipegettek. Örömé-
ben megugatta őket: - 
vaú- vaú- vaú! - Aztán 
visszament a kandalló 
mellé a helyére szunyó-
kálni. Amikor felébredt, 
megint eszébe jutott: – 
vajon milyen lehet az a 
fehér karácsony? – tű-
nődött. – Mi az a hó? – 
Te tudod? – kérdezte a 
fenyőfát, amelyik a sa-
rokban állt, de az nem 
válaszolt. Leheveredett 
alá és mély álomba 
szenderült. 

Amikor felébredt, 
vakító fény szűrődött 
be az ablakon. Először 
kinyitotta az egyik, 
a jobb szemét, majd 
rögtön be is csukta. 
Kinyitotta a másik, a 
bal szemét, majd azt 
is nyomban becsuk-
ta. Kinyitotta mindkét 
szemét, hunyorgott egy 
darabig a szokatlan 
fénytől, majd odafutott 
az ablakhoz, és kinézett 
rajta. Valami hullott 
odafentről, az égből. A 
földön szikrázott a dici- 
duci fehér bunda. A fák, 
a bokrok, az etető, sőt a 
házak teteje is hófehér 
ruhát öltött magára. 
De szép volt! - Vajon 
mi lehet ez? – tűnődött 
Bolyhos. 

Elhatározta hát, hogy kideríti. Óvatosan kisurrant a 
kutyabejárón. Hirtelen magasan kavargó hóörvény, és 
metsző szél csipkedte meg a fagytól kipirosodó pofikáját. 
– Brrr! – borzongott meg Bolyhos. – Hú, de hideg van! 
– állapította meg. – De vajon mi lehet ez a valami, ami 
a földet takarja? – Óvatosan belelépett jobb mellső tap-
pancsával. – Milyen puha, nedves és hogy belesüppedt 
a lábacskám! Biztosan ez az a hó, amiről már egy ideje 
beszélt a gazdim. - Ahogy lépkedett, tipegett- topogott, 
egyre jobban belemerült, szinte már ki se látszott belőle. 

– Úgy megtetszett neki, hogy örömében ugra- bugrál-
ni kezdett a süppedős, hamvas hóban. Észre sem vette, 
hogy mennyire fázik. Csak szaladgált, ugatott: vaú, vaú, 
vaú és hempergett örömében. 

Jól átázott a bundája, mire észbe kapott. Ekkor vette 
észre, hogy kicsit távolabb gyerekek szánkóztak lefelé 
a lejtőn. Voltak, akik gurultak benne, mint a labda, míg 
mások hóembert gyúrtak három hatalmas gombócból. 
Egy ideig figyelte őket. – Milyen jól érzik magukat ők is! 
Úgy látszik, a havat mindenki szereti. - Már a hidegtől 
és az átázott szőrétől gémberedni kezdtek a végtagjai. – 

Ideje bemennem a jó 
meleg lakásba, még 
mielőtt megfázok.- 
Így is tett. Hanyatt- 
homlok iszkolt befe-
lé. A köszöbre érve 
lerázta magáról a 
csatakot. Csak úgy 
fröcskölt minden 
felé. – Ejnye- bej-
nye! – mondta a gaz-
di szemrehányón, 
de szeretettel. – Jól 
átázott a bundád! 
Gyere, megfürdet-
lek. – Hapci, hapci, 
hapci! – tüsszentett a 
pöttöm kutyus. – Le-
het, hogy már meg is 
fáztál? – Gyorsan 
megfürdette a kel-
lemesen meleg víz-
ben, féltőn megtö-
rölgette a pihe- puha 
törölközőben, majd 
megszárította Boly-
hos bundáját. – Na, 
menj a kályha mellé, 
feküdj le a bélelt kis-
kosaradba! 

A kutyus szófo-
gadón ment a helyé-
re. Izgett- mozgott, 
ficánkolt, míg végre 
lepihent szundikál-
ni. Amikor feléb-
redt, már este volt. 
Egy plafonig érő 
csillogó- villogó ün-

neplő ruhába öltözött fa állt a nappali sarkában. Tátott 
szájjal bámulta szépségét. Nem tudott betelni a látván�-
nyal. Nézte- nézte a pompás karácsonyfát, s alatta a sok- 
sok csecsebecsét. Egyszer csak: - giling- galang- szólalt 
meg a csengettyű. – Fehér karácsonyunk van! – ölelték át 
egymást boldogan, mosolyogva a fa körül. – Gyere ide, 
te is Bolyhos, hisz te is hozzánk tartozol!- mondta egy 
aprócska csili- vili szoknyás kisleány. 

A kiskutya farkcsóválva szaladt oda. 
– Boldog karácsonyt! – köszöntötték egymást.
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Útfelújítás 2025

Az év vége felé közeledve is el tudjuk mondani, hogy 
egész évben igyekeztünk a forrásaink adta lehetőségek-
hez mérten fenntartani a település útjait. Több alkalom-
mal kátyúztunk és grédereztünk utakat, illetve a mart 
aszfaltos utakon is további réteget felhasználva tettük 
járhatóbbá az elromlott utakat.

Az Albertirsai úton is 3 alkalommal használtunk me-
leg aszfaltot a javításhoz, melynek az ideszállítása idén 
már nagyobb gondot okozott, mert Nagykáta helyett 
Jászberényből szükséges elhozni, ami többnyire csak 
meleg időben oldható meg.

Saját beruházás keretében javítottuk a Bem utca 
végét, miután sikerült az út stabilizálásához szükséges 
mennyiségű betont összegyűjteni és ledaráltatni. A stabi-
lizálás után porvédő rétegként került az útra a mart asz-
falt. A mart aszfalt készletünkből még a Hunyadi út lakott 
részének a javítására van elegendő anyagunk. A képvise-
lő-testület döntése értelmében elindítottuk az újabb mart 
aszfalt beszerzést, melynek keretében újabb 625 tonna 
útépítő anyagot szerzünk be, hogy tovább folytathassuk 
az útjaink karbantartását, felújítását.

A „Külterületi utak fejlesztése” című pályázat ke-
retében beadott támogatási kérelemben megjelölt utak 
(Gárdonyi Géza - Göbölyjárás, Katona József és Nádas-
tói utat összekötő – „Ófalu”, a Balassi – „Újfalu”, a Roz-
maring utcát és a Szelei utat összekötő – Üdülőterület) 
felújítására várjuk az elbírálás eredményét. A pályázat-
ban érkezett egy hiánypótlás, amit határidőre teljesí-
tettünk.

A „Belterületi utak fejlesztése” című pályázatra 
beadásra került a Czerván György országgyűlési képvi-
selő úr megbízottja által elkészített támogatási kérelem. 
Ennek keretében valósulhatnak meg a Sőregi út belte-
rületi szakasza, a Nádastói út (Mátyás Király út felöli 
részéből) 500 méternyi szakasz és a Kincsem áruház 
előtti parkolórészből 2 db parkolóhely felújítása.

Tájékoztatás szerint a korábban említett útszakaszok 
(Pizzéria előtti szakasz, Nádastói út további része és a 
Kincsem előtti parkoló teljes felújítása) más forrásokból 
épülhet majd meg!

Utolsó információim szerint a Kossuth Lajos út teljes 
felújítását és 3 db buszöböl jogszabályok szerinti kiépíté-
sét is 2026. év közepe tájára tervezik. Jelenleg a kiviteli 
engedélyek beszerzése folyik.

Ezúton is köszönjük a segítő együttműködést!
Köszönjük a lakosság türelmét és az adóbefizetéseit!

Györe László 
polgármester

Blaskovich Ernő
A falunkban 

született KIN-
CSEMRŐL az 
alábbi szöveg a 
Gödön szervezett 
Országos Kin-
csem konferencián 
hangzott el 2025. 
szept. 19-én, ahol 

a hazai lovas szakma kiválóságai tartottak előadást. Fel-
kérésre magam is tartottam előadást, ám ebben a szakmá-
ban max. amatőr vagyok. Falunkból a konferencián részt 
vettek még: Györe László polgármester úr, aki a tavaly 
felavatott, a KINCSEMET és BLASKOVICH ERNŐT 
megörökítő műalkotásról tartott előadást, valamint ott 
volt még Kollár János ny. alpolgármester és Pásztrai Ger-
gő intézményvezető is. Ugyanakkor hangsúlyoznom kell 
az alábbiakat: magam is ebben a faluban születtem, to-
vábbá a II. világháború befejezése utáni években a Blas-
kovich-kastélyt és a hozzá tartozó melléképületeket – így 
Kincsem istállóját is – elpusztították. A fenti egykori épü-
letek közelében helyezkedik el ma iskolám épülete, ahol 
magam 48 évig tanítottam. A konferencia iránt hatalmas 
volt az érdeklődés, emiatt a rendezőknek a jelentkező 40 

előadó közül válogatnia kellett. Ugyanakkor nov. 28-án 
a fentiek miatt Gödön ún. pótkonferenciát tartanak, ahol 
azok is szót kapnak, akik a fenti ok miatt a szept.-ben 
tartott konferencián nem jutottak szóhoz.

Blaskovich Ernő – KINCSEM
Szinte minden magyar településhez kötődik híres 

személyiség, természeti, építészeti és/vagy kulturális 
látnivaló. Így van ez Tápiószentmártonban is. Ugyanis 
maga Blaskovich Ernő is itt Tápiószentmártonban és az 
ő ménesében ugyancsak itt született a verhetetlen KIN-
CSEM, itt találták meg a történelem tankönyvekből is-
mert szkíta aranyszarvast /1923/. Blaskovich Ernő édes-
apja Blaskovich Bertalan, édesanyja Almássy Erzsébet 
volt. Az ő nevük ma is megvan a falu külterületén az 
egykori Bertalan- és Erzsébet-major földrajzi nevekben. 
Mindhármuk sírja a Blaskovich-kápolna (Kistemplom) 
kertjében található. Fontos: a Blaskovich-család egyik 
tagja sem volt gróf – ellentétben a Herendi Gábor KIN-
CSEM filmjében, aki művészi szabadsága révén a film-
ben kinevezte Blaskovich Ernőt grófnak. Erre alapozva 
később több újságíró is és a 2023-ban megjelent KIN-
CSEM kötet szerzője is – tévesen - grófnak nevezte Blas-
kovich Ernőt. 
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Falunkban a ménesre és Kincsemre utaló földrajzi 
nevek, elnevezések: Csikójárás, Kincsem-puszta, Kin-
csem patika, Kincsem utca, Kincsem virágföld, Kincsem 
Áruház, Kincsem ABC, Kincsem pince, Kincsem alapít-
vány, valamint az általam megszervezett KINCSEM-TÚ-
RA (1996). Továbbá: a nagyközségi önkormányzat kez-
deményezésének és az adományozóknak köszönhetően a 
Kincsemet, a macskát és a Blaskovich Ernőt is megörö-
kítő műalkotás felavatása 2024. nov. 15-én megtörtént, 
amely falunk központjában, a katolikus templom mellett 
látható. Úgy tudjuk, hogy Blaskovich Ernőről műalkotás 
csak itt van, más településen jelenleg ilyenről nem tu-
dunk.  

A Vadász és Versenylapban 1874. 07. 15-én az Ellé-
sek címszó alatt az alábbi közlemény jelent meg:

„Blaskovich Ernő úr telivér ménesében Tápió Sz. 
Mártonban ellett Waternymph /anyaállat/ kancacsikót 
Cambuscantól /apaállat/.” Ez a csikó nem lehet más csak-
is KINCSEM! Fontos: ennek az új csikónak ekkor még 
nem volt neve, a felsorolt öt másik csikó nevét sem közli 
a lap, hiszen azoknak a névadása is csak később történt 
meg. A közlemény befejező mondata: „Mint látjuk sport-
maneink egyikének különös szerencséje volt az idén a 
telivér-tenyészet szaporodásában.” Valószínű, hogy a 
szerencsés tenyésztő Blaskovich Ernő lehetett, akinek 
ménesében 1874-ben hat csikó született, amelyeket ő el 
akart adni 1875-ben. Vevőként Orczy báró és Lónyay gróf 
az alkudozások végén öt csikót megvásárolt, ám a hato-
dikat – Kincsemet - meghagyták a gazdájának. A kérdés: 
honnan származhatott a fenti, a Kincsem megszületésé-
ről szóló híradás, amelyben félreérthetetlenül a születés 
helyét és az új csikó tulajdonosát is pontosan megnevez-
ték? Úgy gondolom, hogy az új csikó születését néhány 
héttel az újság megjelenése előtt a tulajdonos jelenthette 
azt a szerkesztőségnek. Mivel a II. világháború végén 
Tápiószentmártonban nem csak a klasszicista stílusban, 
Pollack Mihály tervei szerint felépített Blaskovich-kas-
télyt, hanem az ahhoz tartozó valamennyi melléképü-
letet is elpusztították, így a versenyistállókat is az ös�-
szes dokumentációval együtt. A fentiek miatt a Kincsem 
születésére vonatkozó, az 1874. július 15-én megjelent 
közleményt a csodakanca születési anyakönyvi kivona-
tának lehet tekinteni. Ugyanakkor azt is hangsúlyoznunk 
kell, hogy ebben a rövid híradásban egyáltalán nincs szó 
Kisbérről. A következő kérdés: hol anyakönyvezik az új-
szülött csecsemőt? Azon a településen, ahol ő megszüle-
tett, nem a fogantatás helyén. Úgy gondolom, hogy ezt a 
gyakorlatot az állatok megszületésénél is így kellett/kell 
követni - 150 éve és napjainkban is. A fentiek alapján 
bizonyára nem tévedek: KINCSEM születési helye nem 
a fedeztetés települése, Kisbér, hanem Blaskovich Ernő 
ménese, amely évtizedekig Tápiószentmártonban műkö-
dött. Az más kérdés, hogy az anyaállatot és Kincsemet is 
sokszor utaztatták Kisbérre, ahol 1880-tól kezdve több-
ször fedeztették, s ott fejeződött be diadalmas élete is – 
1887. március 17-én, éppen a születésnapján. Tehát van 
mit ünnepelni minden évben Tápiószentmártonban és 
Kisbéren is! Ugyanakkor joggal bárki megkérdezhetné: 
mégis miért állítják ma is nagyon sokan tévesen, hogy 

Kincsem Kisbéren született? Magam erre a kérdésre pon-
tosan ma sem tudom a választ, viszont néhány konkrétu-
mot ennek dacára megemlítek. 2016 őszén a rádióban, 
a tv-ben és a sajtóban megjelent: a kiváló Herendi Gá-
bor rendező KINCSEMRŐL filmet készít. Ezt követő-
en nagyon sokszor – szinte naponta - elhangzott a téves 
adat: Kincsem Kisbéren született. Ugyanennek a téves 
adatnak a közlése sokszor megismétlődött 2017 márci-
usában, a film bemutatása alkalmával. Úgy gondolom, 
hogy a fenti tévedést az illetékesek közül senki sem el-
lenőrizte, vagyis vakon elfogadták és közhírré tették azt 
– kisbériek nagy örömére. Ugyanakkor az is köztudott 
szinte mindenki előtt, hogy az ókor óta a propagandának 
milyen fontos szerepe volt és van napjainkban is a közvé-
lemény formálásában. Viszont mélyen elhallgatták azt a 
tényt, hogy KINCSEM születési települése egyértelműen 
TÁPIÓSZENTMÁRTON, Blaskovich Ernő ménese. Itt 
fontosnak tartom az alábbi adatot: 1877-ben többen sok-
sok pénzért szerették volna Blaskovich Ernőtől megven-
ni Kincsemet, amelyről ő hallani sem akart. Ehelyett az 
anyaállatot (Waternyph) ismét befedeztette az apaállat-
tal (Cambuscan). Azt remélte, hogy az új csikó legalább 
olyan jó, vagy még jobb tulajdonságokkal fog rendelkez-
ni, mint nővére, a sok pénz kereső Kincsem. Mi lett az új 
csikó neve: Szent Márton, „akinek” versenyeredményei 
meg sem közelítették Kincseméit. 
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Az alábbi adatokat fontosnak tartják: Kincsemnek öt 
csikója született, azok leszármazottai között a települé-
sünkre utaló földrajzi neveket találunk: pl. Beregvölgy, 
Tápió-gyöngye stb., viszont a „csodakanca” betegsége 
miatt Kisbéren hunyt el – éppen születésnapján, 1887. 
március 17-én! Ma élő utódai közül napjainkban is sokan 
sikeresen versenyeznek Földünk sok országában. Csodá-
latos és egyedülálló verseny-eredményeit – a vereség 
nélküli 54 győzelmét – nem csak felülmúlni, ám eddig 
azt sohasem tudták megközelíteni sem!!! 

Hogyan gondozzuk napjainkban Kincsem emlékét 
Tápiószentmártonban és Tápiószelén? A falunkban ma 
is működő, a nemzetközi hírű Kincsem Lovas Parkban 
lévő Kincsem Múzeumot dr. Fehér Dezső, a hazai ver-
senyló-tenyésztés egykori „pápája” avatta fel Kincsem 
születésének 125. évfordulóján /1999/. Ő akkor is, más 
alkalommal is és valamennyi kötetében hangsúlyozta: 
Kincsem születési helye Tápiószentmárton. Ezt az adatot 
következő lexikonok is alátámasztják: Révai Nagylexi-
kon /1914/, Encyclopaedica Hungarica /1994/, Magyar 
Nagy Lexikon /2000, 2003/. Fontos: egyik sem Kisbért 
jelöli meg Kincsem születési helyének.

E sorok írója a MTA Földrajztudományi 
Kutatóintézetének munkatársaként megszervezte a kis-
tájunk, a Tápió-vidék nevezetességeit bemutató ún. 
KINCSEM-TÚRÁT /1996/. Miért neveztem el e túrát 
Kincsemről? Azért, mert falunk és a kistájunk leghíre-
sebb szülötte Kincsem, „aki” – Puskás mellett – a leghí-
resebb magyar. Az azóta eltelt 30 év alatt ezt a túrát kb. 
400 csoportnak /kb. 5-6 ezer fő/ mutattam be. Az évek 
során kb. 20 konferenciára hívtak meg, ahol előadása-
immal népszerűsítettem Kincsemmel együtt a környé-
künk látnivalóit, gasztronómiai értékeit, amelyekről - az 
OTKA és több vállalkozó támogatásával – a többször 
kiadott A TÁPIÓ MENTE c. kötetemből a kistáj 21 tele-
püléséről bárki tájékozódhat. 

Tápiószelén a Blaskovich Múzeumban látható a 
Kincsem által Angliában (Goodwoodban) nyert ötvös 
remekmű, Pállik Béla festménye Kincsemről, valamint 
a csodakanca sikereit bemutató más anyagok is. A Blas-
kovich-testvérekről szobor a múzeum előtt, annak falán 
őket megörökítő emléktábla látható, akikről helyben 
egy teret, Blaskovich Jánosról Tápiószelén az általános 
iskolát nevezték el. 1999-ben a Tápiószelén élő Lipák 

István – Kincsem 125. születésnapjára - először szer-
vezte meg az ún. KINCSEM GYALOGOS TELJESÍT-
MÉNY-TÚRÁT. Azóta ezt a túrát – 2020 kivételével - ő 
minden évben megrendezte, 25 év alatt a túrázók száma 
elérte 14-15 ezer főt. Lipák István és felesége 2024. nov. 
6-án Üzbegisztánban, balesetben mindketten meghaltak. 
Emléküket megőrizzük! 2025-ben Lipák Pista helyett az 
ő korábbi segítői, kollégái szervezték meg ezt a túrát, 
amelyen a benevezők száma 417 fő volt. Ettől az évtől 
kezdve ezt a teljesítménytúrát – az alapítóra emlékezve - 
Lipák István túrának nevezik.

Végül engedjék meg nekem, hogy a tisztelt jelenlévő 
szakértőknek megfontolásra három javaslatot tegyek:

1.	 A versenylótenyésztés és a lóversenyzésnek – 
tudomásom szerint - nincsen még hazánkban emléknap-
ja. (Van pl. anyák, nők, takarékossági világnap, sőt pl. a 
vöröshajúaknak is napja!) Hazánkban az első lóversenyt 
Széchenyi István kezdeményezésére 1827. június 6-án 
rendezték meg, amelynek közeleg a 200. évfordulója. 
Magam emiatt megfontolásra javaslom, hogy ez a nap – 
június 6. - lehetne a következő években a hazai verseny-
ló-tenyésztés és lóversenyzés napja.

2.	 A hazai versenyló-tenyésztésben Blasko-
vich Ernő kiemelkedő érdemeket szerzett, amelyek 
közismertek Önök számára is. Magfontolásra javaslom, 
hogy neki egy mellszobrot állítsanak, amely egy olyan 
szoborpark első alkotása lehetne, ahol a szakma nagy-
jainak mellszobrai is helyet kapnának. A jövőbeli Blas-
kovich-mellszobor elkészítését magam is anyagilag tá-
mogatni fogom. (Ilyen szoborpark található pl. Érden, 
a Magyar Földrajzi Múzeum kertjében, ahol a kiváló 
magyar földrajzi felfedezőknek, tudósoknak mellszobrai 
láthatók.)

3.	 Magam 1996-ban szerveztem meg a Tápió-vidék 
természeti, kulturális és gasztronómiai értékeit bemutató 
ún. KINCSEM-TÚRÁT, amelyen azóta vezetésemmel kb. 
400 csoport (kb. 5-6 ezer fő) vett részt. Megfontolásra ja-
vaslom a gödi és a kisbéri hagyományőrző Kincsem-kul-
tusz kiváló szakembereinek, hogy a környékükön 
és településükön fellelhető természeti, kulturális és 
gasztronómiai értékek bemutatására szervezzék meg az 
ottani, vagyis a saját KINCSEM-TÚRÁJUKAT, amellyel 
településük idegenforgalmi kínálatát bővíthetnék. Ennek 
megszervezésében - ha azt a jövőben kérnék – magam 
szívesen besegítek.

dr. Dusek László ny. tanár, földrajzkutató, 
duseklaszlo@gmail.com

dr. Dusek László tanár úr számára a 
Debreceni Egyetem 2015-ben ARANY, 

2025-ben GYÉMÁNT diplomát 
adományozott. 

Szívből gratulálunk!
a szerkesztőség
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33 éve Tápiószentmártonban

Még gyermek voltam, amikor nagybátyám, Szívós 
István meghívást kapott Tápiószentmártonba, hogy a 
Szent Márton Táncegyüttes művészeti vezetőjeként vé-
gezzen néptáncoktatói tevékenységet feleségével, Szí-
vósné Terék Máriával. Én ebben az évben kezdtem el 
néptáncegyüttesek mellett zenélni klarinétosként és furu-
lyásként a vidék több településén, és jónéhány fellépé-
sen már én is közreműködhettem Tápiószentmártonban 
is. A néptáncegyüttes zenei kísérete mellett – amelyet 
időszakosan végeztem a Tóthágas zenekart kiegészítve, 
vagy nagybátyám és nagynéném citera-ének kettőse mel-
lett – 2002-től a Földváry Miklós Alapfokú Művészeti 
Iskola zenepedagógusa lettem, ahol klarinét, furulya, 
szaxofon, citera, népi furulya, nagybőgő és tekerőlant 
hangszereken tanítottam a gyerekeket, emellett pedig 
egy időben szolfézs és zeneirodalom tanárként is végez-
tem munkámat az idén fennállásának 25. évfordulóját 
ünneplő, ma már más nevet viselő művészeti iskolában, 
amelynek 2015-2017 között intézményvezetője voltam. 
A zeneoktatás-zenetanulás lehetősége 1958 decembere 
óta áll a tápiószentmártoni gyermekek rendelkezésére, 
amely Várallyay Béla kezdeményezésére indult el a te-
lepülésen – hat különböző tanszakon! –, és jó látni, hogy 
minőségi művészetoktatásban részesülhetnek azóta is a 
gyerekek. Megszámlálhatatlan sok helyi rendezvényen 
léphettem fel: bálokon, települési ünnepségeken, meg-
emlékezéseken, és számos hazai és nemzetközi kulturális 
programon képviselhettem Tápiószentmárton népdalait. 
2009-től – tanári feladataimon túl – elkezdtem a Tápió 
mentén népzenekutató munkámat, és többek között Tá-
piószentmártonban is megismerkedhettem az akkor még 
köztünk lévő adatközlő énekesekkel, akik még ismerték 
a helyi autentikus népdalokat. Ennek összegzéséül 15 
évvel ezelőtt megszületett a „Szentmártoni csárdába – 
Tápiószentmárton legszebb dalai” című népzenei CD, 
amelyen többek között Gallai Sándorné Kerekes Borbála 
és Kozma Dezső is énekelt, zenekarommal pedig kísér-
tük őket. A népdalokból jónéhány megtalálható a „100 
év 1000 népdal a Tápió mentén” című, 2014-ben megje-
lent könyvemben is, amely összefoglalja a vidék addigra 
feltárt kutatási eredményeit, illetve néhány zenei össze-
állítás hallható a 2012-ben megjelent „A Tápió mente 
népdalai, népzenéje” című dupla CD-n. 110 év távlatá-
ban 125 helyi népdal és megannyi helyi népi játék került 
dokumentálásra a kutatók által, amely Tápiószentmárton 
egyedülálló népművészeti öröksége. Mindez publiká-
lásra került a Tápió mente 21 településének népdalos és 
népzenei értékeit összefoglaló doktori értekezésemben, 
amelyet sikeresen megvédtem és PhD tudományos foko-

zatot szereztem. Az önálló helyi kötet elkészítése pedig 
jövőbeni terveim közt szerepel, hogy megvalósulhasson 
a helyi népdalok és népi játékok módszeres visszatanítá-
sa. Köszönet Tápiószentmárton lakosságának és a Tápió 
mente 21 településének, hogy segítették munkámat, és 
ennek eredményeként – a gyűjteményekben, intézetek-
ben végzett kutatásokat is figyelembe véve – több mint 
1500 népdal került elő vidékünkről, több mint 200 év 
távlatában!

A helyi zenekarokról összegyűjtött fotók és adatok 
„A Tápió mente zenekarai a 20. században” című könyv 
tápiószentmártoni fejezetében találhatók meg, amelyek 
által visszaemlékezhetünk a korabeli helyi bandákra és 
megismerhetjük az egykori muzsikusokat. Nagy öröm 
volt számomra, amikor Horváth Éva Sára, Tápiószent-
márton fiatal népdalénekese zenei pályára ment tovább, 
elkészíthettük neki saját, „Magam tükre” cím népzenei 
CD kiadványát, zenekarom, Terék József és barátainak 
énekeseként pedig számtalan alkalommal léphetett fel 
velünk itthon és külföldön, Kínától Csehországig, Ka-
zahsztántól a Fülöp-szigetekig.

A vidék leghíresebb zongoristájával, Kozma Ta-
mással 2008-tól 10 éven át heti szinten léptem fel, aki 
egyben Tápiószentmárton büszkesége, és a zenélés ha-
gyományát édesapjától átvéve ma az ország legkiválóbb 
magyarnóta énekeseinek zongorakísérője, rendezvények 
megkerülhetetlen muzsikusa. Kozma-Terék duó néven 
10 alkalommal turnézhattunk Nyugat-Kanadában az ott 
élő magyar közösségek rendezvényein, ami országosan 
egyedülálló zenei siker. Műsorunkban rendszeresen helyt 
kapott az a zenei örökség, amit Tomi még édesapjától 
tanult meg: azokat a nótákat, népdalokat, amelyeket a 
Tápió menti emberek szívesen daloltak, ugyanakkor 
ezeket jól ismerték a határainkon túl élő magyarok is!

Az elmúlt 33 esztendőre visszatekintve kijelenthe-
tem, hogy Tápiószentmártonba mindig szívesen jöttem, 
a kötődés pedig azóta is megvan. Szerettem itt tanítani, 
muzsikálni, és az emberekkel szót váltani. És habár a sors 
úgy hozta, hogy már nem itt dolgozok, szívesen emlék-
szem vissza az itt töltött időre, a gyermekkorom óta tartó 
kulturális kapcsolatra, amelynek legújabb állomásaként 
most 2025. november 15-én felléphettem a Márton-na-
pi Bál meglepetés vendégeként, mint tárogatóművész. 
Jó volt találkozni egykori tanítványokkal, barátokkal és 
mindenkivel, aki jelen volt ezen az estén. Köszönöm, 
hogy itt lehettem és köszönöm a tápiószentmártoni 
embereknek az elmúlt 33 évet!

Dr. Terék József 
tárogatóművész, népzenekutató
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Újra igazi szüreti felvonulás 
Tápiószentmártonban

Sok-sok éve vágyunk, hogy visszaállítsuk az igazi, 
régi, táncos-lovasfogatos szüreti felvonulást községünk-
ben. Valamikor gyermekkoromban gyalog vonultunk 
végig a hosszú útvonalon… mindannyian, Horgos Józsi 
bácsival az élen. A művelődési háztól a „Malomi boltig”, 
onnan a Vörös keresztig, majd ki a Nádastói úton az új-
falusi boltig, azután vízmű, tsz-iroda és úgy érkeztünk 
vissza a kiinduló ponthoz. Felejthetetlen időszak volt. 
Sajnos jó pár éve eltűntek a hagyományos lovaskocsik, 
fogatok, lovat is egyre kevesebben tartottak helyben, akik 
pedig sportszerűen fogathajtással foglalkoztak, érthető 
módon nem vállalták a nagy tömegben lépésben való 
haladást lovaikkal. A környéken egyre több településen 
kezdtek szüreti felvonulásokat rendezni, az időpontok is 
sokszor ütköztek egymással, s az a néhány lovas, fogatos 
nem tudott egy időben két-három helyen megjelenni. Az 
is tény, hogy szép lassan elkényelmesedett a társadalom, 
már a boltig sem megyünk el gyalog, ha nem muszáj… 
elképzelhetetlenné vált sajnos, hogy sétálva, a napot 
rászánva, nyugodtan vonuljunk, sétáljunk végig egy kb.5 
km-es útvonalat.

Idén mégis sikerült. Igaz, hogy kis furfangossággal 
és nem gyalog… hiszen szállított gyerekeket kisvonat, 
traktor, önkormányzati autó, lovaskocsi, de a lényeg 
ugyanaz volt: több korosztály az összes „régi” állomáson 
végighaladt, táncolt, mulatott, szórakoztatta a közönsé-
get, miközben önkéntes segítőink borral, teával, pogácsá-
val kínálták a nézelődőket. Pásztrai Gergő szervezésének 
köszönhetően végre rengeteg fogatost és lovast is öröm-
mel köszönthettünk a menetben. Helyiek is jöttek szép 
számmal, de érkeztek fogatok Tápióbicskéről, Nagykátá-
ról és Egreskátáról is. Újra volt bíró, bíróné, akiket hintó 
szállított az állomások között. A helyi rezesbanda egy 
lovaskocsin húzta a nótákat, jelezvén a lakosságnak, épp 
merre jár a menet.

Nagyon jó érzés volt látni az ovisokat, ahogy fel-
szabadultan, nevetgélve táncoltak, a büszke szülőket, 
nagyszülőket, a gyönyörű fiatal táncospárokat, a huncut 
kisiskolás korosztályt, valamint az ügyes nyolcadikos 
felvonuló gyerekeket. Szemmel láthatóan mindenki jól 
érezte magát, sok-sok nézelődő várt bennünket, integet-
tek, amerre csak haladtunk.

Visszaérkezéskor önkormányzatunk jóvoltából min-
den résztvevőt vendégül láttunk egy finom babgulyásra 
és süteményre, s mindenki kapott egy emléklapot és egy 
köszönő szöveggel ellátott bort.

Köszönet illeti a helyi étkeztető szolgálat munka-
társait a finom vacsoráért, a Szupernagyikat a tála-
lásért, Majorosi Katit és a Szent Márton Nyugdíjas 
Klub tagjait a vacsora alatti segítségnyújtásért, pol-
gárőreinket az útvonal profi biztosításáért. S köszö-
net mindenkinek, aki bármilyen módon hozzájárult a 
felvonulás sikeréhez!

Rigó Zsuzsanna
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Színesedő köztér
Hosszú évek óta az adventi várakozás időszaka előtt 

Tápiószentmárton központjában feldíszítünk egy fenyőt, 
melyet aztán az ünnepek alatt a község karácsonyfája-
ként csodálunk. A legelső ilyen fa kb. 17-18 évvel ezelőtt 
Kollár János ötlete alapján került feldíszítésre, mégpedig 
a régi gyógyszertárral szemben lévő parkban. Miután ez 
a hatalmas fenyő balesetveszélyessé vált és kivágásra 
került, minden évben lakossági felajánlásból lett új állít-
va egy új helyszínen, a Coop parkoló melletti parkban. 
Egyik évben próbálkoztunk egy kisebb méretű töves fe-
nyő ültetésével is, bízva abban, hogy ezzel leegyszerű-
sítjük az előkészületeket, s a fenyő az évek során majd 
szép nagyra nő, de sajnos a növény feladta, így maradt 
a bonyolultabb verzió: lakossági felhívás, terepszemle, 
favágás, szállítás, leásás, rögzítés, végül díszítés. Eleinte 
az egész lakosság készíthetett díszeket, melyeket elhe-
lyeztünk a fán, utóbb már (s ez lett a bevált módszer) 
profi helybeli virágboltosaink varázsolták csodaszéppé 
helyi önkéntesek segítségével a községi fát. Az ünne-
pek alatt kétségtelenül mindenkinek jó érzés ránézni a 
jó helyen lévő, jól látható fára, innen jött az ötlet, hogy 
lehetne erre a helyszínre mást is elhelyezni, ami megör-
vendezteti a helyi lakosságot, a gyerekeket. Így született 
meg a szüreti-őszi időszak idejére Jancsi és Juliska, a két 
szalmából készült figura. Nem mondanám, hogy nehéz 
szülés volt, mert az első erre felkért gazda Brindzik Zsolt 
„Buksi” gondolkodás nélkül a helyszínre szállította a 6 
db hatalmas körbálát (melyet a későbbiekben két állat-
menhelynek ajánlott fel), s már kezdődhetett is a bábuk 
öltöztetése. Csodás, lelkes öltöztetőnőkben sem volt hi-
ány… hatalmas köszönet Árki Timinek, Kudett Nikinek 

és Mocsár Tibornak, Babicz Bernadettnek, Kovácsné 
Sipos Móninak, Losóné Barbinak, s hogy a bábukat 2 
méter fölött is fel tudjuk ruházni, köszönet Kosztolányi 
Tamásnak a „kanalas” járműért, amivel szó szerint emel-
te a hangulatot és magasba a bátrabb lányokat, asszonyo-
kat.

A Márton napi hétre megérkezett a bábuk mellé 
a Márton napi lúd is, hungarocellből, piros masnival a 
nyakán, főként a gyerekek nagy örömére. Szerencsére 
az említett hetet túlélte, de azután lelkes fiatalok sajnos 
végeztek vele… ráadásul kamerák előtt. Így jövőre újat 
szükséges készíteni. Ezennel kérem a lakosságot, ha bár-
kinek támad egy kivitelezhető, jó ötlete, mivel lehetne 
szebbé, érdekessé tenni az említett helyszínen egy-egy 
eseményt, ünnepet, időszakot, legyenek szívesek jelez-
zék! Örömmel vesszük és várjuk a jó felvetéseket!

Rigó Zsuzsanna

Idén ősszel
A Tápiószentmártoni Művelődési Ház és Könyvtár 

idén ősszel is két lehetőséget nyújtott a gyerekek számára 
kreativitásuk megmutatására.

Elsőként szeptemberben, az ilyenkor megrendezésre 
kerülő szüreti felvonulás keretében meghirdetett „Ter-
mésbáb készítő verseny” adott erre lehetőséget. Ebben 
az évben is nagyon sok és ötletes alkotás született. Nagy 
öröm számunkra, hogy már az is hagyománnyá vált, 
hogy a helyi óvodák csoportjai is részt vesznek pályá-
zatainkon.

Szintén több évre nyúlik vissza másik alkotói pályá-
zatunk, a „Tök jó! Töklámpás faragó verseny”. Az erre 
az alkalomra elkészülő alkotások minden évben a műve-
lődési ház teraszát és lépcsőjét öltöztetik halloweeni han-
gulatba, esti sétahellyé téve a családok számára, ezzel 
örömet okozva a gyerekeknek.

Köszönjük mindazoknak, akik évek óta alkotásaikkal 
részt vesznek pályázatainkon és kérjük ezután is tartsák 
meg jószokásukat! És biztatunk mindenkit, hogy aki még 
eddig nem vett rész ezeken az alkalmakon, az legköze-
lebb ő is legyen résztvevője.

Kiripolszki Attiláné  

ZÁRVA TARTÁS A TÉLI SZÜNETBEN
Tájékoztatjuk látogatóinkat, hogy a Várallyay Béla 

Művelődési Ház 
2025. december 22. – 2026. január 04. közt zárva tart. 

Nyitás: 2026. január 05. (hétfő)

A Magyary-Kossa Sámuel Könyvtár 
2026. december 22. – 2026. január 04. közt zárva tart. 

Nyitás: 2026. január 05. (hétfő)

Áldott, békés karácsonyi ünnepeket és boldog új évet 
kívánunk!

Megértésüket köszönjük!
Intézményvezető
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„Az élet az, ami velünk történik, miközben 
nekünk teljesen más terveink vannak”. 

(John Lennon)

Egyik kedvenc idézetem. Nagyon sokszor eszembe 
jut, hogy milyen szerencsés az, aki úgy éli az életét, aho-
gyan szeretné. Aki azt a munkát végezheti, amit szeret. 
Aki örömmel, jókedvűen jár a munkahelyére. Akinek 
nem kell azon aggódnia, mikor mit ad a gyermekének 
enni, télen tud-e a kisfia, kislánya lábára meleg cipőt húz-
ni, s mit tud majd a karácsonyfa alá tenni a legféltettebb 
kincsének a világon. Azt mondják, „mindenki a maga 
szerencséjének a kovácsa”. Olyan a sorsunk, amilyenné 
magunk alakítjuk. Nem gondolom, hogy ez minden eset-
ben igaz. Hiszen egy jó sors rengeteg mindenen múlik. 
Ritkán adott minden egy felhőtlen élethez. Nem mindegy 
honnan indulunk, milyen körülmények közül, kapunk-e 
jó útravalót szüleinktől-egyáltalán jó szót-, segítséget, 
történik-e tragédia az életünkben, jól választunk-e párt, 
lesz-e munkahelyi, anyagi nehézségünk, kialakul-e az 
életünket megkeserítő betegségünk, van-e lehetőségünk 
érvényesülni, tudunk-e élni az adódó alkalommal, s mire 
elegendő az erőnk. „Az egyiknek sikerül, a másiknak 

nem” énekli Törőcsik Mari…
Karácsony közeledtével kérem azokat, akik úgy ér-

zik, nekik sikerült, hogy tegyenek jót! Segítsenek ne-
hezebb sorsú társaiknak! Segítség lehet egy jó szó, egy 
figyelmesség, egy szép gesztus. Könnyebbséget jelenthet 
egy élelmiszercsomag, egy kifizetett számla, egy tál étel. 
Boldogságot okozhat egy doboz szaloncukor.

A Tápiószentmártoni Zöldike Természetjáró Egyesü-
let igen régóta szervez cipősdoboz gyűjtést, talán 17 éve 
kezdtük János bácsi elgondolása alapján. Azóta is ren-
díthetetlenül gyűjtünk-főleg ilyentájt-s bár kissé átalakí-
tottuk az esemény menetét a rengeteg adomány miatt, de 
az adományozóknak hála, nagyon sok családnak tudunk 
örömöt okozni, segítséget nyújtani karácsony előtt.

Pár éve már önkormányzatunkkal és a művelődési 
házzal szoros együttműködésben végezzük a 
tevékenységet: míg a Zöldikék ruhát, játékot, tartós élel-
miszert osztanak az arra leginkább rászorulóknak, az 
önkormányzat dolgozói pedig szép összegű élelmiszeru-
talványokat, élelmiszert, valamint káposztát adnak át a 
családoknak.

Jónak lenni jó. Mindegy, hogy az ember fiatal, 
vagy idős. Tudják ezt a helyi 50 órás fiatalok, akik részt 
vesznek a segítségnyújtásban, s tudják ezt a helyi Szu-
pernagyik is, akik sokadik éve készítik el ilyenkor a falu 
„karácsonyi káposztáját”.

S hogy az ünnep alkalmából mindenkinek kedves-
kedjünk valamivel, íme az isteni „karácsonyi káposzta” 
recept Szupernagyi módra!

Rigó Zsuzsanna

Székelykáposzta 4 főre
2 db hagyma
10 dkg zsír

60 dkg lapocka
15 dkg füstölt hús

őrölt paprika+paradicsom
só,bors,delikát,babérlevél
1 kg savanyúkáposzta
0.8 dkg árpagyöngye
A húsból pörköltet készítünk. A savanyú káposztát, 

ha túl savanyú, akkor átöblítjük kevés vízzel.
Ahogy félig megpuhult a hús, rátesszük a káposztát, 

pótoljuk a vizet, ha szükséges.
Az árpagyöngyöt megmossuk, nem sokkal a káposz-

ta után a húshoz rakjuk.
Ha minden megpuhult, egy kis tejfölt (esetleg tár-

konyt) hozzákeverünk. Kicsit hagyjuk még forrni és kész 
is.

Jó étvágyat! Szupernagyik
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HÍREK A MŰVÉSZETI ISKOLÁBÓL
2025. szeptember 1-től a Nagykátai Liszt Ferenc 

Alapfokú Művészeti Iskola Tápiószentmártoni Tagintéz-
ményében Tápiószentmárton, Tápióbicske és Farmos te-
lepüléseken összesen 208 gyermek kezdte meg tanulmá-
nyait zeneművészet, képző- és iparművészet, valamint 
néptánc szakokon.

Már a tanév megkezdését követően számos felkérést 
kaptunk a településeken működő kulturális és egyéb in-
tézmények, szervezetek által, mely meghívásoknak szí-
vesen tettünk eleget!

A Zene Világnapja alkalmából 2025. szeptember 
30-án Farmoson, a helyi óvoda felkérésének eleget téve 
került megrendezésre ünnepi növendékhangversenyünk 
a Farmosi Művelődési Ház színháztermében Bernhardt 
András tanár úr műsorvezetésével.

Október 1-jén az Idősek Világnapja alkalmából Tá-
pióbicskei néptáncos növendékeink, valamint Sári 
Szabolcs trombita tanárunk is közreműködött az 
ünnepi rendezvényen.

Október 3-án a Tápiószentmártoni „Huncutka” 
óvoda Szüreti Mulatságán vendégeskedtünk zenész és 
néptáncos növendékeinkkel.

Október 11-én több helyszínen is, Tápiószentmárton 
település hagyományos „Szüreti Felvonulásán”, vala-
mint Tápióbicske település „Kukoricafosztás” elneve-

zésű kulturális rendezvényén is képviselték iskolánkat 
néptáncos növendékeink.

Október 23-án, a Kincsem Lovaspark „Forradalmi 
lovas nap a Kincsem lovasparkban”

elnevezésű rendezvényén színes műsorukkal ismét 
Tápiószentmártoni néptánc szakos növendékeink szóra-
koztathatták az odalátogató közönséget.

Tápiószentmárton település Márton- napi rendez-
vénysorozatának november 12-i állomása a Várallyay 
Béla Művelődési Ház színháztermébe invitálta a kö-
zönséget, ahol iskolánk zenész és néptánc szakos nö-
vendékeinek előadásában hangszerekkel, énekszóval, 
tánccal elevenítettük fel a Márton-nap körüli szokások, 
néphagyományok, falusi mulatságok világát.

Az adventi időszak közeledtével iskolánk számos 
programmal kedveskedik majd Tápiószentmárton, Tápi-
óbicske és Farmos lakói számára, melyek időpontjairól 
az iskola hivatalos Facebook oldalán kaphatnak tájékoz-
tatást!

Minden érdeklődőt várunk továbbra is szeretettel 
rendezvényeinkre!

Lovas Adél
Nagykátai Liszt Ferenc AMI Tápiószentmártoni 

Tagintézménye
tagintézmény-vezető
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Őszi programok a Várallyay Béla 
Művelődési Házban

Tápiószentmárton kulturális élete idén ősszel is külö-
nösen színes és eseménydús volt. A Várallyay Béla Mű-
velődési Ház változatos programokkal várta a település 
lakóit és a hozzánk ellátogatókat egyaránt. Az elmúlt idő-
szakban három kiemelt rendezvényünk is bizonyította: 
közösségünk aktív, összetartó és nyitott az új élményekre

Halloween Party - 2025. november 8.
Az őszi időszak első nagy eseménye a mára 

már hagyománnyá vált, felnőtteknek szervezett 
Halloween Party volt. A résztvevők csak jelmez-
ben léphettek be, így ismét rendkívül látványo-
san és kreatívan töltöttük meg a művelődési házat. 
A hangulatot fokozta a jelmezverseny, valamint a közös 
rejtélymegoldó kihívás, amely sok nevetést és jókedvet 
eredményezett, melyet hajnalig tartó dj-s mulatság kö-
vetett.

Márton Napi Rendezvénysorozat november 10–
15.

A település egyik legkedveltebb hagyományőrző 
eseménye idén is több napon át várta az érdeklődőket. A 
programsorozat minden korosztályt megszólított:

A Vidám Vándorok társulat gyermekműsora vala-
mint Labdarúgó Torna nyitotta a hetet, sok örömöt, mo-
solyt és izgalmas sportélményeket eredményezve.

Másnap a helyi óvodák és az iskola tanulói elevení-
tették fel a Márton-napi néphagyományokat, kézműves 
foglalkozásokkal és játékos programokkal.

Ezt követően a „Generációk találkozója” bensőséges, 
hangulatos esemény volt, ahol fiatalok és az idősebb kor-
osztály együtt örülhettek a közös élményeknek.

A Művészeti Iskola növendékeinek előadása ismé-
telten bizonyította: településünk számos tehetséget rejt, 
majd a sportkedvelők a Márton Napi Kézilabda Tornán 
buzdíthatták a csapatokat.

A rendezvénysorozat méltó lezárása a szombat esti 
Márton Napi Bál volt, amely idén is telt házzal zajlott.

Erre a napra a Bethlen Gábor Alap pályázatán sike-
rült 1,5 millió Ft támogatást elnyerni, ami biztosította 
felvidéki testvéreink méltó vendéglátását.

Márton Napi Bál - 2025. november 15.
A bál ünnepi hangulatát élő zene biztosította Mezei 

Gábor, Szabó Gábor és Minik Zoltán közreműködésével. 
A vendégek közösen fogyaszthatták el a bőséges va-
csorájukat, majd éjfél után - a hagyományoknak 
megfelelően - töltött káposzta várta őket. A hajnalba 
nyúló est egyik legjobban várt pillanata a tombolasor-
solás volt, amely értékes nyereményeket tartogatott. 
Különleges színfoltja volt az estének Dr. Terék József tá-
rogatóművész fellépése, aki különleges hangzásvilágával 
tette emlékezetessé a rendezvényt. Igazán megtisztelő 
volt továbbá, hogy felvidéki testvértelepülésünkről, Ne-
mesócsáról is köszönthettünk fellépőket: Banyák Olga 
énekest, valamint a Nemesócsa Nyugdíjas Klub tagjait.

A bál idén is bizonyította: a közösségi élményekre 
nagy szükség van, és a hagyományaink nemcsak élnek, 
hanem erősítik is a település összetartozását.

Bár az ősz programokban gazdag időszaka lezárult, 
a Várallyay Béla Művelődési Házban nincs megállás. 
Az év utolsó hónapjai legalább olyan mozgalmasan tel-
nek majd, mint az eddigiek, ugyanis már javában készü-
lődünk az adventi időszakra, amikor közösen gyújtjuk 
meg a gyertyákat, ünnepi műsorokkal és meghitt esemé-
nyekkel várjuk a családokat és a település minden lakó-
ját.

Pásztrai Gergő
intézményvezető
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Márton napja a könyvtárban

November 11-én, Márton napján könyvtárunkban 
láthattuk vendégül a Tápió-térségi Baráti Társaság tag-
jait. Három település 5 csapata mérte össze tudását egy 
játékos vetélkedő keretein belül. És a téma mi más lehe-
tett, mint Szent Márton élete, valamint a november hó-
nap jeles napjaihoz kapcsolódó hagyományok, szokások, 
babonák.

A hangulatos versengés végén a helyi Szent Márton 
Nyugdíjasklub tagjai egy kis uzsonnával kedveskedtek 
a vendégeknek. Az általuk készített libazsíros kenyerek 
(mivel „ezen a napon, aki libát nem eszik az egész év-
ben éhezik” tartja a népi mondás) és sütemények hamar 
elfogytak.

Eközben a „szigorú” zsűri összesítette a pontokat és 
megírta az emléklapokat. Az eredményhirdetés után még 
egy kis kötetlen beszélgetésre is jutott idő.

Nagyon köszönjük a vendég kluboknak, hogy elfo-
gadták meghívásunkat és hogy az idén másodszor is el-
látogattak hozzánk. Reméljük Ők is legalább annyira jól 
érezték magukat, mint mi!

Köszönöm Majorosi Katalinnak, hogy segített a ta-
lálkozó megszervezésében. És köszönet a közreműködé-
sért a zsűri tagjainak: Mészáros Györgyné Ibike néninek, 
Kollár Jánosnak.

Kiripolszki Attiláné

Generációk találkozója 2025. 11. 12.
Közel 30 éves hagyomány már a településünkön, 

hogy minden évben a Márton napi rendezvények egyik 
eseménye a „Generációk Találkozója”.

Az általános iskola felső tagozatos tanulói találkoz-
nak ezen a délutánon a nyugdíjasokkal. Idén sem történt 
ez másként, csak a helyszín volt más. A Szent Márton 
Nyugdíjasklub a könyvtár emeleti kiállítótermében vár-
ta a Kubinyi Ágoston Általános Iskola tanulóit. Nagy 
szeretettel készültünk a találkozóra és finom uzsonná-
val. Minden alkalomnak van tematikája az együttlétnek. 
Most a régi idők játékait próbáltuk ki. Egy kis RETRO 
játékkiállítással is készültünk. A csapatok megalakulá-
sa után kezdődhetett a játékos versengés. Szoros volt a 
küzdelem a csapatok között. A „szellemi táplálék” után 
jól esett az igazi nagyis uzsonna. Házi készítésű lekváros 
bukta, hájas kifli, sült tök és finom tea tette fel a koronát 
a szép délutánra. Aki részt vett a programon, mindenki 
nyert, hiszen közösségben lenni jó! Együtt lenni még 
jobb!

Köszönjük, hogy elfogadtátok a meghívást gyerekek, 
jövőre is várunk újra szeretettel benneteket!

Szent Márton Nyugdíjasklub
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Csillagfényből szőtt emlékek – 
Egy tápiószentmártoni út az univerzumig

Tisztelt Olvasók!

Kozma László vagyok. Talán akadnak még, akik em-
lékeznek rám gyermekként Tápiószentmártonból, onnan, 
ahol felnőttem, ahol az első kérdéseim megszülettek a vi-
lágról, és ahol először néztem fel úgy az égre, hogy tudni 
akartam, mi van odafent. Ma már Tápiószőlősön élek, 
és itt alapítottam családot, de mindig büszkén gondolok 
vissza tápiószentmártoni múltamra, hiszen ott kezdődött 
minden. Ott gyökerezik az a kíváncsiság, ami később az 
asztrofotózás, az univerzum tudományos megismerése 
felé vitt.

Orion-köd (M42) 
A Földhöz legközelebbi nagy csillagkeletkezési terület, látványos gáz- és 

porképződményekkel.

Az idő fonalát visszafejtve egészen gyermekko-
romig, már akkor is mélyen elgondolkodtatott az uni-
verzum végtelensége. Mi lehet a Földön túl, és azon is 
túl? A tér és idő határain való elmélkedés korán magával 
ragadott. Emlékszem, hogy az általános iskola alsó ta-
gozatában a kötelező hittanórákon elhangzott egyszerű 
magyarázatok a világ keletkezéséről nem igazán elégí-
tették ki a kíváncsiságomat. A megfelelő magyarázat és 
bizonyíték hiánya pedig még inkább további kérdéseket 
vetett fel bennem.

Kíváncsiságomat a szüleim is támogatták. Édes-
anyám mindig bátorított, édesapám pedig gyakran mesélt 
az égboltról. A téli kora esti sétáinkon sokszor mutatta 
meg a csillagképeket, ilyenkor a testvéremmel, olykor 
édesanyámmal együtt hallgattuk. Máskor az udvar köze-
pén álltam binokulárral a kezemben, és együtt figyeltük 
az eget, miközben ő mesélt a csillagokról, a naprendsze-
rünk bolygóiról, a Holdról, a fény természetéről és arról, 
milyen messziről érkezik hozzánk.

Emlékszem, már jóval az iskolai történelmi korok ta-
nítása előtt beszélt nekem az ősi kultúrákról is, amelyek-
nél az égbolt és a csillagok központi szerepet kaptak az 
életben, az építészetben, sőt a gondolkodásban is. Ezek 
a történetek valahogy mindig mélyebben hatottak rám, 
mint abban a rövid időben a hitórákon hallott magyará-
zatok. Ezek a pillanatok formálták bennem gyermekként 
azt a kíváncsiságot, amely azóta is arra ösztönöz, hogy 
megértsem, mi rejlik a földön túli térben.

Sok év telt el, mire ez az álom kézzelfoghatóvá 
vált. Az asztrofotózás számomra ma már a tudomány, a 
technika és az esztétika találkozása. Egy-egy fotó meg-
születése mögött hetek, de inkább hónapok munkája áll. 
Precíziós műszerek, számítógépes vezérlés, szoftveres 
utómunka, rengeteg próbálkozás és még több türelem 
szükséges ahhoz, hogy a fényképen végül kirajzolódjon 
egy távoli köd, galaxis vagy egyéb objektum.

Az asztrofotózás különlegessége abban rejlik, hogy 
egyszerre érvényesül benne a tudományos kíváncsiság és 
a művészi önkifejezés. Az egyik legcsodálatosabb része, 
hogy ezek a képek nem csupán fotók, hanem időutazások 
is. Amikor mély-ég objektumokat fotózok, valójában 
nem csupán csillagködöket örökítek meg, hanem az 
univerzum történetének kozmikus emlékeit, melyek 
fénye évezredekkel vagy akár évmilliókkal ezelőtt indult 
útnak, hogy a kamerám szenzorán egy ponttá váljon.

A Tejútrendszer, amelynek egyik spirálkarján mi 
is helyet foglalunk, körülbelül 100 - 400 milliárd csil-
lagot tartalmaz, és ez csupán egy galaxis karja, egy a 
sok milliárd közül. A világegyetemben a legfrissebb 
becslések szerint több mint két billió galaxis létezik, 
jóval több, mint ahány homokszem van a Föld ös�-
szes tengerpartján. Ha minden homokszemet a Földön 
egy galaxisnak képzelünk, még az is kevés lenne ah-
hoz, hogy elképzeljük a kozmosz valódi nagyságát. 
A Hubble Deep Field és Ultra Deep Field vizsgálatai ré-
vén a csillagászok képesek voltak megalkotni ezeket a 
becsléseket, és megmutatni a világmindenség elképesztő 
gazdagságát.

Az univerzum elképesztő méreteit nehéz felfogni, ez 
egyben lehetőséget is ad arra, hogy megértsük, milyen 
kicsiny és halandó pontjai vagyunk ennek a végtelen tér-
nek. Az emberi élet egy villanás csupán a világegyetem 
idővonalán. Mégis, minden fotóval egy picit közelebb 
lépünk ahhoz, hogy megértsük a létezés jelentőségét. A 
csillagok fényében ott vibrálnak azok a válaszok, ame-
lyeket az emberiség ősidők óta keres a lét értelmére, a 
helyünkre az univerzumban.

Legtöbbször emissziós ködöket örökítek meg, 
hatalmas gáz és porfelhőket, ahol új csillagok születnek. 
Ezek az objektumok rendkívül halványak, ezért keskeny-
sávú szűrőkre van szükség, hogy a ködökben található 
különböző ionizált elemek fényét kiemeljem. Az esetek 
többségében úgynevezett SHO szűrőkkel dolgozom, 
amelyek három fontos hullámhosszt engednek át: a kén 
SII, a hidrogén Hα és az oxigén OIII jellegzetes sugárzá-
sát. A három szűrővel készült felvételeket külön rögzí-
tem, majd a feldolgozás során mindegyik csatornát eltérő 
színhez rendelem, így születnek meg azok a látványos, 
aranyló-kékes-zöldes hamisszínes kompozíciók, ame-
lyek mögött valós fizikai folyamatok állnak.

Ez a technika nemcsak művészi szépségük miatt 
különleges, hanem tudományos szempontból is értékes, 
mert az eltérő elemek eloszlása betekintést nyújt a csil-
lagszél hatásaiba, a szupernóva robbanások nyomaiba és 
a csillagkeletkezés körülményeibe.

Lángolócsillag-köd (

Egy fényes emissziós és reflexiós köd az Auriga csillagképben, amelyet egy forró fiatal csillag világít meg.

ÖNKORMÁNYZATI HÍRADÓ



Az SHO módszer így egyszerre szolgálja a tudomá-
nyos megismerést és a vizuális kifejezést, lehetővé téve, 
hogy mi, amatőr csillagászok is feltárhassuk a világegye-
tem rejtett rétegeit.

Lófej- és Láng-köd (Barnard 33, IC 434, NGC 2024) 
Az Orion-öv közelében elhelyezkedő ikonikus sötét- és emissziós ködök együt-

tese.

Bár a folyamat technikailag bonyolult, lenyűgöző 
érzés látni, ahogy egy-egy felvételen a fényévmilliók 
távolságából érkező fotonok kirajzolják az univerzum 
múltját. Amikor a kép végre megmutatkozik előttem 
minden fáradtságom elszáll, és a világegyetem számom-
ra eddig rejtett részletei lélegzetelállító közelségbe kerül-
nek. Ilyenkor az ember nem különlegesnek, hanem apró-
nak érzi magát, egy parányi részecskének egy hatalmas 
rendszerben, amelynek törvényei nem hozzánk igazod-
nak, hanem mi próbáljuk megfejteni azokat.

Szív-köd (IC 1805) 
Kiterjedt csillagbölcső a Cassiopeia csillagképben, markáns gázívvel és fiatal 

csillagokkal.

Az elmúlt évek során több képet is készítettem, ame-
lyekkel országos elismeréseket szerezhettem. A National 
Geographic Magyarország internetes felületén 2022-ben 
a Rozetta-köd fotóm lett az év mélyég képe, több felvé-
telem pedig hónap és nap képe díjat kapott. A Magyar 
Asztrofotósok Egyesülete tagjaként 2023-ban és 2024-
ben bekerültem a Csillag Képek asztrofotó kiállításra, 
ahol a Sarló-köd és régiója képemet válogatták be Ma-
gyarország száz legszebb asztrofotója közé. A képeket a 
Magyar Természettudományi Múzeumban kiállították, 
ami számomra nagy megtiszteltetés. A 2025-ös, idei 
évre pedig a Szív-ködről készített képemet válogatták 

be, amelyet a Csillag Képek asztrofotó kiállításon már 
bemutatták, így ebben az évben ismét képviselhetem a 
Tápió vidéket az országos válogatásban.

Melotte 15 

Fiatal nyílthalmaz a Szív-köd központjában, amely formálja a ködben látható 
gáz- és porstruktúrákat.

Az idei év technikailag nem bizonyult egyszerűnek. 
Jelenleg egy egyedileg gyártott, régebbi távcsővel foly-
tatom a megfigyeléseket, amely időnként beállítási és 
vezetési nehézségeket okoz. Minden kihívás azonban 
új tapasztalatot ad, és minden sikeres felvétel megerősít 
abban, hogy a kitartás idővel meghozza gyümölcsét. A 
2026-os évben már gördülékenyebb munkára számítok. 
Bár a beüzemelés még tart, bízom benne, hogy hama-
rosan ismét elmerülhetek a kozmosz mélyebb titkaiban.

”Ördögfej-köd (NGC 1788) 
Reflexiós köd az Orion csillagképben, amely fiatal csillagokat és finom por-

struktúrákat rejt.

Mert minden fotó egy történet, egy születés, egy vál-
tozás, egy elmúlás. Minden kép egy lehetőség arra, hogy 
kapcsolódjunk ahhoz a világhoz, amelyből származunk, 
és amelynek részei vagyunk. Legközelebb, amikor az 
égre néznek, jusson eszükbe, talán épp egy fényrészecs-
ke tart feléjük, amely ezer, tízezer vagy akár több millió 
évvel ezelőtt indult útjára, csak azért, hogy most, épp itt, 
Tápiószentmárton egén érkezzen meg.

Köszönöm, hogy elolvasták soraimat.
Tisztelettel, 

Kozma László 
asztrofotós

„Az univerzum és mi – parányiak a végtelenben.

illag-köd (IC 405) 
Egy fényes emissziós és reflexiós köd az Auriga csillagképben, amelyet egy forró fiatal csillag világít meg.
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Túrák És Templomok

Augusztus végén egy sétával búcsúztattuk a nyarat 
és köszöntöttük az őszt. Az időjárás mintha alkalmazko-
dott volna hozzánk, kellemes napsütésben indultunk el és 
egy igazi nyárzáró zápor kergetett be bennünket a „Kis-
templom” udvarára. A sátor alatti beszélgetésben merült 
fel, hogy legközelebb felTÉTlenül meg kellene látogatni 
a felújított kápolnát. A Templomok Éjszakája program 
adta az ötletet, hogy megszervezzük Templom Túra so-
rozatunkat, melynek első részeként a „Kistemplomot” és 
a „Fehér templomot” kerestük fel.

A Mária Mennybevétele Kápolna, vagy Szűz Mária 
Kápolna - közismertebb nevén Kistemplom -, a Blasko-
vich család sírkertjében áll. A templom 1768-ban épült, 

Blaskovich József özvegye, Dacsó Anna építtette és 
a Tápiómenti Nagyboldogasszony Közösség állítatta 
helyre. A Közösség képviseletében Szabó László mutatta 
be a megújult épületet.

Karácsonyi fogyasztóvédelmi tudnivalók
Az év utolsó két hónapja a saját beszerzések és az 

ajándékvásárlások időszaka. Novemberben és decem-
berben keletkezik a legtöbb fogyasztóvédelmi jogeset 
is. Érdemes figyelni a jótállás aktuális szabályaira és a 
jogorvoslati lehetőségekre. Saját magunk számára és az 
ajándék céljából vásárolt termékekre is vonatkozik a köz-
beszédben garanciának nevezett jótállás. Az egyes tartós 
fogyasztási cikkekre vonatkozó kötelező jótállásról szóló 
151/2003. (IX. 22.) Korm. rendelet szerint a termék árá-
tól függő sávos jótállás időtartama 10 000 forintot elérő, 
de 250 000 forintot meg nem haladó eladási ár esetén 
két év, 250 000 forint eladási ár felett három év, amely a 
fogyasztási cikk átadása vagy az üzembe helyezésének 
napjával kezdődik. Kijavítás napjaival a jótállás időtar-
tama meghosszabbodik. Elektronikus jótállási jegy is ki-
állítható. Jogvita esetén a fogyasztó a békéltető testület 
ingyenes eljárását kezdeményezheti. Több információ a 
1997. évi CLV. törvényből és a https://mkik.hu / alter-
natív-vitarendezés oldalról.

Határon átnyúló fogyasztói jogvita esetén az Euró-
pai Fogyasztói Központ hálózatának segítsége ingyene-
sen magyar nyelven vehető igénybe. A hálózat az EU 
27 tagállamában, valamint Norvégiában, Izlandon és az 
Egyesült Királyságban is működik. Fogyasztói panaszt 
internetes vásárlás, légi utasjogok, külföldön történt au-
tóbérlés, üdülési jog, utazási szerződések, garanciális 
jogok és jogviták rendezése tárgyában fogad a hálózat 
magyar tagja. Elérhetősége: Nemzeti Kereskedelmi és 
Fogyasztóvédelmi Hatóság – Európai Fogyasztói Köz-
pont, 1536 Budapest Pf.: 324, e-mail: info@magya-
refk.hu telefon: (+36-1) 896-77-47 hívható hétfőtől 
csütörtökig 10-14 óra, pénteken 10-13 óra között. Hon-
lap: www.magyarefk.hu

A járművezetés általános követelményeire kará-
csonykor és újévkor is figyelni kell! A biztonságos jár-
művezetéshez jó fizikális és mentális állapot szükséges. 
Szédülés, rossz közérzet, láz és megbetegedésre utaló 
egyéb jelek esetén valamint többféle meglévő betegségre 
szedett gyógyszerek mellékhatásainak egymásra hatása 
miatt a járművezető a külföldi utazás előtt kérjen taná-

csot kezelőorvosától a közúti forgalomban való alkal-
masságára vonatkozóan. Utazási betegség elleni véde-
kezés elektromos autóban: ORIGO: Elektromos autók, 
2025.08.18.

Úti patika összeállításában segít az ingyenes Patika 
Magazin 2025. júniusában megjelent cikke.

EU-ban meg nem fizetett közlekedési bírságot jog-
segélyegyezmény alapján itthon behajtják, cégautóra is. 
(gyorshajtás, mobil telefonálás, piros lámpa, drog- és al-
koholfogyasztás)

Már sehol nincs teljes biztonság. Aki az advent idő-
szakában külföldi karácsonyi vásárokra is ellátogat, 
ajánlott a regisztráció a magyar külképviseletek konzu-
li védelmére. Nyomtatvány kitöltés: https://konzin-
fougyseged.mfa.gov.hu 

A fenyőfa járművel történő szállítása esetén a közúti 
közlekedés szabályairól szóló 1/1975. (II. 5.) KPM-BM 
együttes rendelet – röviden KRESZ – szerint rakomány-
nak minősül. Így a fenyőfa szállítására is a teherszállí-
tásra vonatkozó rendelkezéseket kell alkalmazni. (cím-
szavak: autó belsejében, tetőcsomagtartón, rakomány 
hossza, szélessége, túlnyúlása, rögzítése, jelzése) 

A jogszabályok teljes terjedelemben naprakész frissí-
téssel ingyenesen elérhetők a Nemzeti Jogszabálytárban; 
https://njt.hu  A KRESZ 2026-ban jelentősen változik, 
készüljenek rá!

A keresztény világ karácsonya Afrikában: videó a 
FIX TV HUNGARY műsorából;

https://www.youtube.com/watch?v=n6mRoczO-
Fe0 

YouTube | Vállalkozások és Vásárlók – Karácsony és 
Szilveszter Szenegálban | 2023.12.07.

Tisztelt Olvasók! Kellemes karácsonyi ünnepeket, 
boldog új évet és a vállalkozásaiknak is sikeres, eredmé-
nyes új esztendőt kívánok! A támogatásokra és hitelle-

hetőségekre figyeljenek!
Dr. Csanádi Károly  

jogtanácsos, okl. fővállalkozó, európai uniós kkv tréner
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A „Fehér templom” 1845. és 1847. között klasszi-
cista stílusban épült. Az egyhajós, homlokzati tornyos 
evangélikus templomban Kustra Csaba lelkész tartott 
egy különleges ismertetőt, majd felesége Mónika orgo-
najátékával és a rögtönzött kórus énekével felvértezve 
fejeztük be a túrát. A két templom meglátogatása között 
az energia pótlást a zsíros kenyér helyett most dupla cso-
kis kalács gombóc szolgálta. A túrán készült képeket a 
TÉT facebook oldalán lehet megtekinteni.

Folyt. köv. - szokták mondani. Ezt most szó szerint 
kell érteni, ugyanis tavasszal folytatódik ez a fajta túra, 
ugyanis van még néhány felfedezésre váró templom te-
lepülésünkön. Sétáinkon, túráinkon szívesen látunk és 
szeretettel várunk minden kedves érdeklődőt.

Találkozzunk legközelebb a település fenyőfájá-
nál advent 3. vasárnapján fél ötkor!

Dudokné Gyevát Margit 
a TÉT civil egyesület nevében

Bölcsődei hírek
A bölcsődében az elmúlt hetek igazi ünnepi hangu-

latban teltek. A gyerekek számára ez az időszak mindig 
különleges, hiszen egyszerre élhetik át az alkotás örömét, 
a közös játék varázsát és az ünnepekhez kapcsolódó iz-
galmakat. Idén lelkesedéssel vetették bele magukat a ké-
szülődésbe, amely már Márton-nap előtt megkezdődött. 

A kicsik színes festékekkel dolgoztak és saját kéz-
lenyomatukból készítettek libákat. A folyamat nemcsak 
élmény volt számukra, hanem fejlesztette finommotori-
kájukat és fantáziájukat is. A kézlenyomat libák mellett 
vattából ragasztottak és libát festettek. A csoportszoba 
megtelt vidám alkotásokkal, amelyek minden belépőt 
mosolyra fakasztanak. 

A Márton-napi dekorációk elkészülte után a figyelem 
fokozatosan a Mikulás várásra terelődött. A gyerekek nap 
mint nap gyakorolták a verseket, mondókákat és dalocs-
kákat, amelyekkel köszsöntötték a Télapót. A készülődés 
mindig jó hangulatban telt, a gyerekek lelkesen énekel-
tek, tapsoltak és izgatottan várták a nagy találkozást. 

Ahogy közeledett a december, a karácsonyra való ké-
szülődés is egyre hangsúlyosabb lett. A csoportszobákba 
lassan beköltöztek a fények, a csillogó díszek és az ünne-
pi illatok. A gyermekek különféle karácsonyi kézműves 
foglalkozásokon vettek részt, készítettek apró ajándéko-
kat, fenyődíszeket, ragasztottak, festettek. Minden kis 
alkotás mögött ott van a gyermeki öröm és az a vágy, 
hogy meglepjék szüleiket valami saját készítésű külön-
legességgel. 

A bölcsődében ebben az időszakban nemcsak a de-
korációk változnak, hanem a hangulat is. A gyermekek 
egyre többet énekelnek, közösen meséket hallgatnak és 
átadják magukat az ünnepek meghittségének. Az együtt 
töltött pillanatok erősítik a közösséget és emlékezetessé 

teszik az év legszebb időszakát. 
A készülődés nemcsak a díszekről vagy a programok-

ról szól, hanem a gyermekek élményeiről, fejlődéséről 
és arról a közös örömről, amely végig kíséri őket Már-
ton-naptól egészen karácsonyig. 

Safranyik Zsanett
szakmai vezető 
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ÓVODAI HÍREK

Digitalizáció a gyerekkorban – veszélyek és le-
hetőségek: tanácsok szülőknek

„A régimódi beszélgetések sosem voltak olyan fonto-
sak, mint ebben a digitális korban.”

Michelle Icard

A digitális eszközök – telefonok, tabletek, televíziók 
– ma már szinte minden család életének részei. A gyere-
kek sokszor már óvodás korban is találkoznak velük, és 
természetes kíváncsisággal fordulnak a képernyők felé. 
Ez azonban olyan kihívásokat és veszélyeket is rejt, ame-
lyekre érdemes odafigyelni.

Milyen veszélyeket rejt a túlzott képer-
nyőhasználat?

1. Lassuló beszédfejlődés
A túl sok képernyőidő csökkenti a személyes beszél-

getéseket és játékos interakciókat, ami beszédkésést 
okozhat.

2. Csökkenő figyelem és nehezebb koncentráció
A gyorsan változó digitális tartalmakhoz szokó gyer-

mekek számára nehezebb lehet az elmélyült játék vagy 
hosszabb tevékenységek követése.

3. Alvászavarok

A lefekvés előtti képernyőhasználat megzavarhatja 
az alvási ciklust.

4. Testi mozgás csökkenése
A digitális eszközök passzív tevékenységet jelen-

tenek, így kevesebb idő jut szabad mozgásra.
5. Túlzott ingerhatások

A gyors, hangos digitális tartalmak túlterhelhetik a 
kisgyermek idegrendszerét.

Szülőknek szóló jó tanácsok:
1. Tartsunk életkorhoz igazodó képernyőidőt – 

óvodás korban maximum 30 perc javasolt.
2. Ne legyen képernyő étkezés közben.
3. Lefekvés előtt legalább 1 órával kapcsoljuk ki az 

eszközöket.

4. Mindig kövessük, mit néz a gyermek.

5. A képernyő ne helyettesítse a szabad játékot.
6. Beszélgessünk a látott tartalmakról.
7. Legyenek „kütyümentes” időszakok a napban.
8. Mutassunk jó példát.
9. Ne használjuk az eszközöket jutalomként vagy 

büntetésként.

10. A valódi élmények legyenek elsődlegesek.
A digitalizáció előnyöket is nyújthat, de a kisgyerme-

kek számára a legfontosabb továbbra is a valós tapaszta-
lat, a szeretet és az emberi kapcsolatok. Tudatos szülői 
jelenléttel a digitális világ biztonságos kiegészítője lehet 
a gyerekkornak.

Kedves Szülők! 

Ajánlom figyelmükbe Uzsalyné Pécsi Rita könyvét, val-
amint az alábbi internetes oldalon szintén hasznos tanác-
sokat olvashatnak a digitalizáció hatásairól és annak he-
lyes használatáról:

https://egeszsegvonal.gov.hu/maradj-egeszseges/digi-
talis-egeszseg/digitalis-szuloseg-az-okoseszkozhasznal-
at-szabalyai-gyermekkorban.html

„A legnagyobb ajándék, amit most a szülők tehetnek, 
az, hogy fog-
lalkoznak a 
saját maguk 
önismeretével. 
Nem a gyere-
kével, hanem 
a sajátjával, 
mert az a min-
ta. És ha te 
tudsz változni, 
a gyerek azon 
keresztül fog 
tudni változ-
ni. Egy olyan 
világ felé me-
gyünk, ahol 
nem tudom, 
hogy milyen 
kapaszkodóik 
lesznek a gye-
rekeknek. Ha 
minden meg-

változik körülötted, akkor egy dologba kapaszkodhatsz: 
saját magadba, meg mondjuk a családodba. Ha a mi 
szülői generációnk sokat foglalkozik az önismeretével, az 
biztos, hogy rengeteget ad a jövő generációjának.” (Stei-
ervald Krisztián-generáció kutató)

Gáborné Cseh Judit
főigazgató
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Digitális kompetenciák és esz-
közhasználat óvodánkban – felelősséggel, 

óvatosan, életkorhoz igazítva

Az Óvodai Nevelés Országos Alaprogramja 
módosításai kiemelten foglalkoznak a digitális világ 
hatásaival, amelyek a mai gyerekek életét már egészen 
korán elérik. Az óvodai nevelés azonban – és óvodánk 
szakmai hitvallása is – továbbra is a személyes 
kapcsolatokra, a mozgásra és a közvetlen tapasztalásra 
épül. Éppen ezért a digitális kompetenciák erősítése 
nálunk nem a gyermekek eszközhasználatát jelenti, 
hanem egy tudatos, pedagógiai szempontból megalapo-
zott hozzáállást.

Mit jelent ez a gyakorlatban intézményünkben?
1. Digitális eszközök felelős használata a pedagó-

gusok részéről 
Pedagógusaink olyan módon alkalmaznak digitális 
eszközöket, amely nem helyettesíti, hanem kiegészíti a 
gyermekek élményeit. Ilyen például:

·	 a tevékenységek dokumentálása (fotó, videó),
·	 szakmai anyagok, zenei tartalmak, mesék előké-

szítése,

·	 vizuális szemléltetés, amikor egy téma megérté-
sét segíti (pl. állatok hangjai, időjárási jelenségek bemu-
tatása).

Ezeket az eszközöket mindig a pedagógus kezeli, 
és csak annyira, amennyire az adott helyzetben valóban 
indokolt.

2. A digitális világ megbeszélése a gyerekekkel – 
óvatosan, játékosan 
Az óvodánkban a cél nem az eszközhasználat tanítá-
sa, hanem az, hogy játékos, beszélgetős formában elin-
dítsuk őket a biztonságos digitális szokások felé. 

Ez olyan egyszerű helyzetekben jelenik meg, mint pél-
dául:

·	 hogyan lehet felismerni a valóságot és a „képer-
nyős világot”,

·	 miért fontos kérdezni a felnőttektől, ha valami 
újat látnak,

·	 miért értékesebb az igazi játék, mint a képernyő 
előtt töltött idő.

3. A túlzott képernyőhasználat megelőzése – kö-
zös felelősség 
Óvodánk különösen nagy hangsúlyt fektet arra, hogy 
a gyerekek mindennapjai élményekben, mozgásban, 
közösségi kapcsolatokban gazdagok legyenek. Mivel 
a kisgyermekek fejlődéséhez a valós tapasztalatok a 
legfontosabbak, kiemelten fontosnak tartjuk a szülőkkel 
való együttműködést abban, hogy otthon is mértékletes 
és életkornak megfelelő legyen a digitális eszközök 
használata.

Ennek érdekében

·	 szülői értekezleteken,
·	 fogadóórákon többször foglalkozunk a témával, 

gyakorlati tanácsokat is megosztva.

4. Digitális eszközök az óvoda háttérmunkájában 
A gyermekek fejlődését segítő adminisztratív és szak-
mai folyamatok egy része ma már digitális formában 
zajlik. 
Például:

·	 Ovi Kréta felület vezetése,

·	 Közös szakmai anyagok előállítása. 
Ez a fajta digitális átalakulás a pedagógusok munká-

ját támogatja, miközben a gyerekekre közvetlenül nincs 
hatással.

Digitális világ – emberközpontú nevelés
Óvodánk célja, hogy a megújult Óvodai Nevelés 

Országos Alapprogramja elvei mentén olyan környezetet 
biztosítson, ahol a digitális eszközök csak annyira jelen-
nek meg, amennyire azok valóban értéket teremtenek. 
A hangsúly továbbra is azon van, hogy a gyere-
kek szeretetteljes, biztonságos, mozgásban gazdag 
környezetben fejlődjenek – hiszen a valódi tapasztalatok 
és emberi kapcsolatok nélkülözhetetlenek az egészséges 
gyermekkorhoz.

Gáborné Cseh Judit
főigazgató

Őszi ünnepeink az óvodákban – 
élményekkel, hagyományokkal, 

közösségben.
„A gyermekek úgy tanulnak a legjobban, ha ját-

szanak, énekelnek, ünnepelnek – és közben boldogok.” 
– Vekerdy Tamás

Intézményünk három telephelyén – a Huncutka, a 
Napsugár, valamint a Gyöngyvirág óvodában – az idei 
ősz rendkívül gazdag volt programokban, közösségi ese-
ményekben és hagyományőrző alkalmakban. Pedagógiai 
programunk kiemelt célkitűzése a magyar népi hagyo-
mányok ápolása és a jeles napok megünneplése, ezek 
szellemében valósítottuk meg őszi rendezvényeinket.
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Szüreti mulatság – tánccal, musttal, élményekkel

Az egyik legkiemelkedőbb esemény a községi szü-
reti felvonulás volt, amelyen mindhárom telephely 
nagycsoportos óvodásai részt vettek. A gyermekek népi 
ruhába öltözve járták be a falu utcáit, és a felvonulás 
különböző megállóinál táncoltak. A néptáncos műsor 
nagy örömet szerzett a helyi lakosságnak, a gyermekek 
pedig élményszerűen élhették meg az összetartozás és 
a közösség erejét. A felvonulást követően mindhárom 
telephelyen szüreti bált rendeztünk, amelyre a szülők 
is meghívást kaptak. A gyermekek a felvonuláson be-
mutatott táncot kibővített formában adták elő, versekkel, 
énekekkel gazdagítva a programot. A szüreti hangulatot 
tovább fokozta, hogy szülői segítséggel szőlőt daráltak, 
mustot készítettek, így a gyerekek tevékenyen is része-
sei lehettek a hagyományoknak.

A Huncutka Óvodában Kiss Anita szervezésében: 
fellépett a helyi Lázsiás Néptáncegyüttes két táncos 
párja, valamint a zeneiskola néhány növendéke is 
zenélt, valódi élőzenei élményt nyújtva a gyerekeknek, 
szülőknek.

Magyar Népmese Napja – mesék varázsában
Szeptember 30-án a Magyar Népmese Napját ün-

nepeltük, ahol a gyermekek klasszikus magyar népmesé-
ket hallgattak. A mesék világában elmerülve a gyerekek 
erkölcsi tanulságokkal, karakterformáló történetekkel 
találkoztak. 

Zene Világnapja – élő zenei élmények mindhárom 
óvodában

Október 1-jén a Zene Világnapja alkalmából min-
den telephelyünkön különleges zenei programban lehe-
tett része a gyermekeknek. Rigó Zsuzsanna meghívásá-
ra Toldi Nándor profi zenész látogatott el mindhárom 
óvodába, ahol zenés gitár hangszerbemutatót tartott a 
gyermekeknek. A program kiváló lehetőséget adott arra, 
hogy a zene öröme és sokszínűsége még közelebb kerül-
jön a gyermekekhez. Természetesen a Zene Világnapján 
nem maradtak el az éneklős, ritmusos játékok sem, így a 
nap a zene örömének, a közös élménynek jegyében telt.

Márton-napi lámpás felvonulás – fényben járva, 
együtt ünnepelve

Novemberben megrendezésre került a Márton-napi 
lámpás felvonulás, mindhárom telephelyünkön. A gyer-
mekek saját készítésű lámpásokkal sétáltak az óvodák 
környékén, miközben Márton-napi dalokat énekeltek. A 
szülők is aktívan részt vettek az eseményen, ami így 

közös családi élménnyé vált. Az óvodák udvarán élő 
libát is láthattak a gyerekek, amit biztonságosan elke-
rítettek – ez igazi kuriózumnak számított, különleges él-
ményt adva az ünnepnek.

A Gyöngyvirág Óvodában egy kolléganő libajel-
mezben kísérte végig a felvonulást, hatalmas örömöt 
okozva a gyerekeknek. Horváth Réka óvodapedagógus 
kollégánk – aki képzett énekes – az ünnepi program ré-
szeként több libás népdalt is előadott, élő énekszóval 
varázsolva ünnepivé a hangulatot, majd a gyerekek kis 
verses –dalos műsort adtak.

A Napsugár Óvodában a Márton-napi készülődés 
már délelőtt elkezdődött: Magyar Nikoletta szervezésé-
ben libás játékos feladatok voltak az udvaron és me-
seszínház várta a gyerekeket, utóbbit az óvódapedagó-
gusok adták elő nagy lelkesedéssel és sikerrel. Délután 
pedig a kis-középső és nagycsoportosok itt is kis műsort 
adtak a szülőknek a lámpás közös elkészítése előtt.  

A Huncutka Óvodában Makáné Ruzics Szabina 
szervezésében az ünnepség során az óvodapedagógu-
sok közösen népdalokat énekeltek, amelyeket Farkas 
László, a 100 Tagú Cigányzenekar volt hegedűművé-
sze, kísért élő hegedűjátékkal. A közös éneklés megható 
és felemelő hangulatot teremtett. Ezt követően Makáné 
Ruzics Szabi- na óvodapedagógus kollégánk egy szép 
kerettörténetben mesélte el Szent Márton történetét. 
Ez után a kis-, középső- és nagycsoportos gyermekek 
egy kis műsorral is készültek: versekkel, dalokkal idéz-
ték meg Márton legendáját.

Az ünnepi hangulatot tovább fokozta, hogy Baglyas 
Balázs – lovon ülve – megérkezett az óvoda udvarára. A 
gyerekek, pedagógusok és szülők közös sétára indultak 
a lovas mögött, körbejárták az óvodát. Ez az élmény kü-
lönösen emlékezetes marad minden résztvevő számára.

A lámpás felvonulások után minden helyszínen li-
bazsíros kenyér lilahagymával, valamint meleg tea 
várta a résztvevőket, amely meghitt közös étkezéssel 
zárta le az eseményt.

Hagyományok, amelyek jövőt építenek
Az őszi időszak programjai is azt bizonyítják, hogy 

óvodáinkban a hagyományőrzés nem csupán cél, ha-
nem élményszerű nevelési eszköz. Az ünnepek, közös 
események és értékalapú mesék segítenek a gyermekek-
nek eligazodni a világban, megalapozzák identitásukat és 
elmélyítik a közösséghez való kötődésüket.

Köszönjük minden pedagógusunk, munkatársunk 
és szülői közösségünk aktív támogatását és részvételét. 
Együtt teremtettünk értékes, tartalmas őszi élményeket 
gyermekeink számára – mert hisszük, hogy a jövő a 
múlt értékein alapszik.

„A múltból építkezni nem visszafe-
lé élést jelent, hanem gyökeret a jövőhöz.” 
– Wass Albert

Gáborné Cseh Judit
Főigazgató
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A Tápió mentéért díj

Minden évben a Blaskovich fivérek által Tápiószent-
márton határában megtalált szkíta aranyszarvas napjához 
(1923. november 08). közeli időpontban kerül az ünnep-
ség megrendezésre. Idén, Farmos volt a házigazda.

A 2025. 11. 14. Tápió mentéért díj ünnepi műso-
rával egybekötött díjátadó ünnepségének díjazottjai:

2025
Tápió mentéért-díj

Bacskai Balázs (Tápiószecső),
Dr. Gedai István (Szentmártonkáta),

Kollár János Gusztáv (Tápiószentmárton),
Szőke Attila (Tápiószecső),

Varga Dezső (Gomba)
Fiatal tehetség kategória

Pesti Péter Barnabás
Tápió mentéért díszoklevél

Tápiómenti Nagyboldogasszony Közösség, Sülysáp
Posztumusz kategória

Kovács Magdolna (Tóalmás elhunyt polgármestere)

Kollár János Gusztáv
Kimagasló munkássága Tápiószentmárton települé-

sen és a Tápió mentéért valósult meg. Kiemelten a kul-
turális örökségvédelem, a néprajzi értékek, helyi hagyo-
mányok őrzése, az épített örökség védelme, a szellemi 
örökség átörökítése, természeti értékeink megőrzése, 
az oktatás, valamint az identitástudat erősítése, illetve 
mindezek megvalósításának segítése. A jelölt személy és 
munkássága helyi, regionális, országos szinten szerzett 
hírnevet a Tápió mentének.

Szeretettel gratulálunk a díjhoz, jó egészséget és to-
vábbi jó munkát kívánunk!

A kuratórium tagjai:
Dr. Terék József – Budapesti és Pest vármegyei Re-

gionális Príma díjjal kitüntetett tárogatóművész, népze-
nekutató, zeneszerző, Tápiószele díszpolgára, a kurató-
rium elnöke

Terék Mihály – Blaskovich Múzeum Baráti Köre 
Közhasznú Egyesület elnöke, Arany János díjas pedagó-
gus, Tápiószele díszpolgára

Gócsáné Dr. Móró Csilla – MMgMK Blaskovich 
Múzeum nyugalmazott igazgatója, történész, Tápiószele 
díszpolgára

Katus Norbert – Összefogás Sülysápért Egyesület 
elnöke, Sülysáp Város alpolgármestere

Dr. Baksa Brigitta – Budapesti és Pest megyei Re-
gionális Príma díjjal kitüntetett etnográfus, Apor Vilmos 
Katolikus Főiskola tanára

Pestiné Nagy Judit – MMgMK Blaskovich Múze-
um vezetője

Vidra Tamás – A Duna-Ipoly Nemzeti Park Igaz-
gatóság Tápió-Hajta Vidéke Tájvédelmi Körzetének 
Pro Natura díjas, illetve Tápió mentéért díjjal elismert 
tájegységvezetője

Majorosi Katalin
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A TÁPIÓSZENTMÁRTONI 
TEHETSÉGES TANULÓKÉRT 

ALAPÍTVÁNY MŰKÖDÉSE

Ezt az alapítványt 1997. október 10-én jegyezték be a 
Pest Megyei Bíróságon, amely az eredeti célkitűzésének 
megfelelően azóta folyamatosan működik.

Az alapítvány célja: az alapítvány bevételéből 12 hó-
napon át ösztöndíjjal segíti a továbbtanuló tehetséges és 
hátrányos helyzetben élő helybéli tanulókat. Az alapítvány 
tevékenységét kezdettől egy háromtagú kuratórium koordi-
nálja, annak tagjai és a könyvelő is díjazás és tiszteletdíj 
nélkül végzik feladatukat. Ahhoz, hogy a kuratórium tag-

jai a támogatandók személyéről döntsenek, az alapítás 
óta minden évben az osztályfőnökök javaslatai voltak az 
irányadók. Viszont ettől az évtől kezdve az alapítvány Face-
book oldalán közzétett közlemény alapján lehetett pályázni 
az ösztöndíjra a 8. osztályt végzett tanulóknak. Ennek 
érdekében az alapítvány kuratóriuma e tanévnek a vége felé 
a helyi kultúrházba – egy később kijelölt időpontban – meg-
hívja a 8. osztályos tanulók szüleit. Bízunk abban, hogy a 
megfelelő információk és a befolyt bevételek birtokában a 
kuratórium tagjai megalapozott döntéseket tudnak hozni a 
jövőben is az ösztöndíjakról. 

Tájékoztatásul: az alapítvány alapítása (1997) óta ed-
dig 72 tanulót támogatott, összesen csaknem 5 millió Ft-tal. 
Az alapítványt lehet támogatni az SZJA 1%-val, valamint 
a számlaszámára történő befizetéssel is. Az alapítványnak 
felajánlott 1% és a számlaszámra történt közvetlen befize-
tések megfelelő anyagi alapot biztosítanak az ösztöndíjak 
kifizetéséhez. Itt szeretnénk köszönetet mondani mindazok-
nak, akik felajánlásaikkal támogatták az alapítvány műkö-
dését.  A támogatott tanulók minden évben az alapító által 
– a több évtizedes kutató munka eredményeként - szerkesz-
tett, A TÁPIÓ-MENTE c. kötetét is megkapják.

Az alapítvány számlaszáma: 65300273 – 10101456, 
adószáma: 18678675 – 1 – 13

dr. Dusek László, ny. tanár, az alapítvány alapítója, 
duseklaszlo@gmail.com

Díjazottjaink
2025.október 22-én,a helyi nyolcadikos diákok  ok-

tóber 23-a alkalmából ismét gyönyörű megemlékezéssel 
lepték meg a községi ünnepélyen részt vevő lakosságot. 
Köszönet Dudokné Balaska Anikó  és Kollár Katalin 
tanárnőknek a mindig színvonalas ,hiteles, megható, cso-
dásan összeállított műsorokért!

 A megemlékezés után a képviselő-testület dönté-
se alapján (34/2025(IV.29) és 56/2025 (VII.17.)  számú 
önkormányzati határozatokkal két személy is Tápió-
szentmárton Nagyközség Díjban részesült. 

 Oklevél került átadásra Dudokné Gyevát Margit 
részére, a Tápiószentmártonban 30 éven át tartó kiemel-
kedő és lelkiismeretes pedagógiai munkájáért, a közélet-
ben betöltött szerepéért, a gyermek közösségek életének 
színesítéséért és önkéntes munkájának elismeréseképp.

Szintén oklevelet adtunk át Kustra Csaba evangé-
likus lelkész úrnak, több, mint 30 éve lelkiismeretesen 
végzett evangélikus lelkészi munkájáért, a gyülekezet 
közéletében betöltött szerepéért, a gyermek közösségek 
építéséért és erősítéséért.

Gratulálunk a díjazottaknak, jó egészséget és még 
sok-sok tevékenyen eltöltött évet kívánunk!

Rigó Zsuzsanna
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Tápiószentmárton Önkormányzatának időszakos kiadványa

A kiadásért felelős: Györe László polgármester

Összeállította: Rigó Zsuzsanna, 
		  Hajdú Krisztina, 

	 Pásztrai Gergő  

A szerkesztőség a közölt  
cikkek tartalmáért felelősséget nem vállal.



Mindenszentek


